

我们致力于为受到贫困、疾病、
不公和暴力威胁的儿童寻求最
佳的解决方案！

救助儿童会北京办公室

中国北京市朝阳区建外外交公寓2号楼2单元051,052室

邮 编: 100600

电 话: (8610)65004408

传 真: (8610)65006554

电子邮件: informationdesk@savethechildren.org.cn

网 址: www.savethechildren.org.cn



反对拐卖儿童
促进安全流动



促进社区参与， 建立基层防拐网络

动员社区特别是儿童的参与，调动基层投入，整合政府各部门资源，明确各级基层组织的反拐责任，建立防拐网络。

云南省玉溪市那诺乡的一个自然村，共有3347人，多为哈尼族。在2001年到2003年的两年中，村里共有8名妇女儿童被拐卖。救助儿童会与玉溪市妇联、公安、综治办、社科联等机构合作，为乡镇各职能部门、社区群众、儿童提供联合国《儿童权利公约》、《义务教育法》、《婚姻法》、《未成年人保护法》的培训；成立了妇女之家、护村队、文艺宣传队等村民自治组织；发动社区参与，通过村广播、黑板报、海报、折页、故事书、民歌民谣等形式开展各种防拐宣传活动；帮助制订村委会反拐工作计划，出台了儿童保护、反拐宣传的村规民约；资助建立了图书室、儿童活动中心。项目实施后，这个村再也没有发生过妇女儿童被拐事件，妇女受丈夫虐待的现象也有明显减少，更多的村民知道上学也是儿童的权利，克服困难主动送家中的女孩上学。该村的干部把儿童保护的理念运用到日常工作中。村里所开展的工作已得到玉溪市公安、妇联等的高度认可，并在当地积极推广项目所取得的经验。

2004年7月30日，全国人大常委会副委员长、全国妇联主席、书记处第一书记顾秀莲，对云南省多部门合作实施的预防妇女儿童被拐项目给予了高度评价，并批示“这种做法很好，值得推广。”

云南省公安厅、省妇联、省司法厅等部门联合发出《关于深入开展预防和遏制拐卖妇女儿童宣传教育活动的意见》通知，决定在省内7个地州的38个村委会推广防拐项目经验。



建立安全流动模式

人口流动是不可避免的趋势，而儿童在流动中更容易面临被拐卖和剥削的风险。救助儿童会促进流入地和流出地多部门之间的合作，推动安全流动通道的建立，为流动人员特别是儿童提供服务和支 持，降低他们在流动过程中可能面临的风险和剥削；同时增强儿童自我保护的意识，提高儿童的生存技能。

曼夕下寨是云南西双版纳州与缅甸接壤的一个布朗族村寨，人口700多人，人均年收入为950元。自1987年起，寨里的许多年轻人外出到国内的一些大中城市打工，也有的去到缅甸、泰国。景洪市是西双版纳州流动人口的聚集地，这些流动人口或在景洪市打工，或以景洪为中转站流动到全国各地。在当地妇女儿童被拐卖，打工者合法权益受到侵害，已成为较突出的问题。

项目在流出地曼夕下寨和流入地景洪黎明社区之间探索安全流动通道的建立。在曼夕下寨，我们帮助当地完善村规民约，建立外出流动人员教育和登记制度以及单位招工登记制度，并鼓励外出打工人员分享信息；项目还向流动人员提供培训，如防拐、防毒、防艾滋等信息及法规常识，帮助他们提高自我保护能力。

在景洪黎明社区，救助儿童会向用人单位负责人提供妇女、儿童权利意识及劳动法规的培训，帮助制订流动人员管理办法，培养防拐、防毒、防艾青年志愿者队伍，更好地为流动人员提供服务。参与过项目活动的私有企业老板，在公司的规章制度里增加了保护流动人员的内容。

在西双版纳州的打洛，我们还帮助建立了乡镇儿童委员会，全面负责儿童保护事务，并把外出流动人员教育和登记制度在全镇的5个村委会推广。西双版纳州团委发文要求当地33个乡镇建立防拐，防艾、防毒工作小组，关注青少年。全州有13个乡镇成立了以团委牵头的工作小组。

儿童活动中心

儿童有参与的权利，也有参与的能力。在救助儿童会的反拐项目中，儿童一直发挥着至关重要的作用。儿童活动中心是儿童参与项目活动的平台，儿童主导着中心活动的设计，开展对同伴的调研和培训。他们也用自己的方式向父母和社区成员传播着保护儿童、预防拐卖的知识。到目前为止，救助儿童会在云南、新疆、吉林延边共支持成立了11个预防拐卖、促进安全流动的儿童活动中心。儿童活动中心成为联系儿童、社区、政府部门的枢纽。

广西凭祥市友谊镇礼茶村约有2700人，离中越边境仅2公里。村里的多数儿童在完成九年义务教育后就赋闲在家。有的到过广东、越南打工，多数有过被骗的经历。在凭祥市妇联和镇党委的支持下，救助儿童会在村里建立了儿童青少年“互助之家”，以帮助村里的青少年掌握相关知识，提高防拐、防骗意识，减少外出打工遇到的风险。

16岁的莫小凤（化名）经常到青少年“互助之家”，与伙伴们一起参与反拐、儿童保护、防治艾滋病和生活技能的培训。小凤曾去过广东某电子配件厂打工。她说“我出去打工的时候一点都不害怕，因为在这个活动中心学到了很多防拐知识。”

一次，小凤的伙伴去广州打工的时候被限制了人身自由。曾经在青少年“互助之家”接受培训的他想办法给当地妇联打电话求助，妇联马上联系当地公安机关，很快帮助他脱离了黑工厂。



从2000年起，救助儿童会与新疆民政部门合作，对当地外出流浪儿童、被拐儿童的状况进行调研，并与乌鲁木齐、和田及莎车县开展了预防拐卖、增强反拐意识、倡导儿童保护、提高机构能力建设等多方面的合作。

新疆和田是一个儿童被拐卖现象比较多的地区。我们与和田市政府合作，在当地开展了保护流动及弱势儿童、防止拐卖的项目，在和田地区流浪儿童保护中心里建立了以社区为基础的儿童活动中心。中心组织了一系列儿童权利、儿童保护、反拐知识的培训，开发了维吾尔语的宣传材料，向当地员工提供了与儿童工作的方法及理念。中心为儿童提供了一个安全的玩耍、学习和交流的地方。家长们也反映说，过去孩子们到处乱跑，我们很不放心，现在好了，中心成了孩子们的又一个家。很多流浪儿童和回归社区的被拐儿童在中心又找回了他们的自尊和快乐。



有个叫李强（化名）的小男孩，跟随父母在和田打工。他曾两次外出流浪后被送回流浪儿童保护中心。因不相信任何人，小强一直装哑吧，从不和他人交流，也不告诉自家在哪。自从参加中心的活动后，他被中心的氛围所感染，也有了自信心。在救助儿童会员工的启发、开导和关爱下，小强开始讲话了。并在救助站的帮助下回到了自己在乌鲁木齐的家。

促进国际反拐合作

救助儿童会积极推进湄公河次区域以社区为基础的反拐跨境拐卖儿童项目。自2004年以来，我们与云南省妇联和省公安厅合作，协助40名被拐卖到泰国和马来西亚的受害人返回家乡，成为推动国家间遣返回归双边合作的第一家非政府组织。我们还分别组织了中越、中泰警方和妇女组织会晤，探讨国家间遣返拐卖受害者方面的合作。

为加强区域间的反拐合作，2004年建立了由六国政府（中国、缅甸、老挝、越南、柬埔寨、泰国）主导的湄公河次区域反拐协调机制（COMMIT），为跨境反拐合作创建一个持续有效的体系。救助儿童会积极支持政府合作伙伴参与COMMIT的活动，并积极推进COMMIT进程中的儿童参与，同时，在中国政府制订国家反拐计划的过程中积极提供技术支持和建议。

COMMIT在缅甸仰光召开首届部长级磋商会议之前，2004年8月，救助儿童会和国际劳工组织、广西壮族自治区妇联在南宁共同举办了首个预防拐卖儿童论坛，来自云南昆明、西双版纳、红河、文山和广西南宁、凭祥、崇左、柳州等地的60名儿童参加了论坛。孩子们用小品、绘画等方式表达了他们对防拐、打拐的看法，并提出了“设立国际反拐日”、“各国



政府加强合作，严厉打击跨国拐卖”、“设立儿童信箱”等建议。论坛选出了5名儿童代表，代表中国儿童参加了10月11日至17日在泰国曼谷举行的湄公河次区域儿童论坛，和来自泰国、老挝、柬埔寨、缅甸的儿童代表一起设计了湄公河次区域反对人口拐买的行动计划，提出了预防拐卖、保护拐卖受害者的43项建议。参加部长级磋商会议的部分官员聆听了儿童的建议，并做出了积极回应。

下一届湄公河次区域反拐协调机制部长级会议在中国举行。我们与其它机构将再次合作，通过儿童论坛的形式，积极推动儿童在COMMIT中的参与，让各国决策者听到儿童的声音。

倡导和调研

在项目工作基础上，开展调研，积极倡导也是救助儿童会反拐工作的重点。



2004年7月，我们与国务院妇女儿童工作委员会办公室、联合国开发计划署、联合国机构间湄公河次区域打击拐卖人口项目在昆明共同举办了“五省预防和打击拐卖妇女儿童工作经验交流会”。来自国务院妇儿工委、公安部、民政部、全国妇联的有关领导，及来自联合国开发署、联合国儿基会、国际劳工组织等国际组织和来自十几个省区的领导、工作人员及专家，共计134人出席了会议。会议提出建立长效反拐机制，设立专门的国家级反拐工作机构，改变以打拐为主的被动的反拐战略，确立“加强预防工作，坚决打击犯罪，积极救助受害者”的积极的反拐战略等建议，引起了多方关注，会议纪要提交国务院。

为进一步了解拐卖发生的原因，从源头上有效地展开打击和预防，救助儿童会支持浙江社科院学者开展了“云南/广西籍未成年被拐卖/骗妇女和儿童华东五省流入地个案调研”，从拐卖妇女儿童的需求源头入手进行调研。调研引起了政府有关部门、学者及社会的高度关注，公安部领导亲自批示关注流入地流出地的拐卖问题。这份调研报告将于近期公开出版。

与媒体合作

预防拐卖是全社会关注的问题，也需要全社会共同参与。救助儿童会积极与媒体合作，以唤起社会各界对打击、预防拐卖的关注和重视。

在新疆，我们与新疆人民广播电台合办了以“预防拐卖、保护儿童”主题的维语系列广播节目《我的经历》。36名有被拐经历的儿童向听众讲述了他们在流浪中遭受到的各种歧视和剥削。节目开播以来，共收到当地听众（包括家长和儿童）的720个电话和80封来信。同时还向其它新闻媒体提供了节目播出的内容，让更多的父母和孩子提高了警惕。此外，还与名为《塔里木花朵》的月刊合作，每月刊登一篇关于在新疆的防拐项目活动和案例故事。

2006年12月，救助儿童会与广西壮族自治区妇联合作，为自治区各级妇联和当地各主要媒体机构开展了媒体宣传策划培训，并组织项目实地考察，加大新闻媒体对预防拐卖妇女儿童的宣传力度。通过媒体培训，积极倡导在宣传过程中保护儿童，特别是保护有被拐经历的儿童。

救助儿童会反拐项目的创新经验和影响一直备受国内外媒体的关注。新华社、中国妇女报、中央电视台、北京青年报、南方周末等国内主流媒体都对我们的反拐工作进行过深入的报道。国际媒体也高度关注。经有关部门批准，美国哥伦比亚广播公司、荷兰国际电视台、英国广播公司、日本《朝日新闻》等国际知名媒体都对我和政府部门合作开展的反拐项目进行过客观公正的报道，让更多的人了解我国政府和全社会在遏制拐卖儿童方面所做的努力。



未来的工作重点

项目开展以来，给所参与的社区和儿童都带来了非常积极的变化。据不完全估计，村民和儿童自编自演的反拐宣传节目共使20万人受益，这些节目还在周边社区进行巡演。近5000名儿童参与儿童活动中心活动，接受儿童权利的培训，同时影响他们的同伴。2006年10月，“湄公河次区域反对拐卖及剥削流动弱势儿童项目”荣获英国救助儿童会“对儿童杰出贡献奖”。

救助儿童会将立足过去积累的项目经验，积极探索流入地、流经地和流出地的综合儿童保护机制，以确保儿童在流动中的所有环节都得到保护，免受伤害和剥削。同时，我们还更加关注留守儿童的问题，并继续推动国家之间在反拐和保护受害者方面的合作。

This document was created with Win2PDF available at <http://www.daneprairie.com>.
The unregistered version of Win2PDF is for evaluation or non-commercial use only.